# 最严监管降临 Facebook 非拆不可?

WhatsApp

Instagram

TikTok



两起诉讼

小道消息传了数天之后,Facebook的命运之锤落了下来。当地时间12月10日,美国联邦贸易委员会 FTC)和48个州及地区的总检察长联盟分别对Facebook提起了两起反垄断诉讼。

这两起诉讼针对的是Facebook的两笔主要收购:社交媒体Instagram和WhatsApp。

对于以上诉讼,作为总检察长联盟的领导者,纽约总检察长Letitia James指出"近十年来,Facebook一直在利用其主导地位和垄断力量打压较小的竞争对手,扼杀竞争,这一切都是以牺牲普通用户为代价的,这家公司在竞争对手威胁到公司统治地位之前就收购了他们。"

Facebook收购Instagram是在2012年4

月,付出的代价是10亿美元,是当时美国历史上第一个估值高达10亿美元的应用软件。彼时,美国科技博客BI撰稿人尼古拉斯·卡森就曾指出",Facebook不是为了收购机遇,他们只是想拿下对Facebook图片功能威胁最大的竞争对手Instagram"。

两年之后,Facebook如法炮制,于2014年2月收购了WhatsApp,作价190亿美元,成为彼时Facebook成立以来金额最大的一笔收购,也是互联网领域金额最大的收购之一。不得不说,在收购方面,Facebook眼光独到,即便彼时付出的代价高昂,如今的回报也十分丰厚。今年2月,WhatsApp的月活跃用户数超过了20亿。Instagram的估值已经超过1000亿美元,月活跃用户数超过10亿。

FTC希望向联邦法院寻求一项永久禁令:要求Facebook剥离包括Instagram和WhatsApp在内的资产,禁止Facebook向软

件开发者施加反竞争条件,并且Facebook未来的收并购案都必须寻求事先通知和批准。

5.23亿 新浪微博

受此消息影响,截至本周三收盘,Facebook股价下跌了1.93%,报277.92美元。对于诉讼的相关问题以及之后的应对措施,北京商报记者联系了Facebook方面,不过截至发稿未收到具体回复。

## 漏风的大厦

"Facebook过去10年最重要的两次收购分别是收购了Instagram和WhatsApp,收购的时候这两个公司都处在亏损状态,公司规模并不大。比起传统行业并购营收、利润和规模都有很大的同行,Facebook这种收购模式起码看起来比较正常。"文渊智库创始人王超表示

值得一提的是,Facebook对Instagram和WhatsApp的两起收购案在当年都得到了FTC和反垄断监管部门的许可,FTC甚至以5:0全票通过了Facebook对Instagram的交易。

但现在,情况已经变了,Facebook已经 太大了,在Instagram和WhatsApp的加持 下,再加上自身App的地位,Facebook几乎 打造了全球最大的社交帝国。

根据在线统计数据网站Statista发布的排名,2020年10月,全球社交软件用户月活量前十中,Facebook以27.01亿活跃用户数排名

第一,WhatsApp与谷歌旗下的视频网站YouTube均以20亿活跃用户数排行第二,Facebook旗下的聊天软件messenger和Instagram则分别以13亿和11.58亿排名第四和第六位。

除了 Instagram 和 Whats App 以外, Facebook从未停下"买买买"的步伐。据不完 全统计,近十年来,Facebook收购的企业数 量达到84家。

在王超看来,从业务层面上看,Face-book全球拥有20亿用户,是全球第一大社交网络,在美国也是第一大社交网络,比起谷歌、微软的一些社交产品拥有压倒性的优势,所以说Facebook的确拥有垄断地位。

坚固的护城河、庞大的用户群、富创造力的人才,都意味着流量和利益。在最新一季度的财报中,Facebook三季度营收为214.7亿美元,相较于去年同期的176.52亿美元,增长了22%;净利润为78.46亿美元,与去年同期的60.91亿美元相比,涨幅达到29%。

在资本市场上,Facebook最近的表现也顺风顺水。从今年3月的低点至今,Facebook的股价已经上涨了85.6%,截至本周三美股收盘,Facebook的市值高达7915.91亿美元。

但这座庞大的社交帝国早已暗藏危机,此次的反垄断调查其实已经"蓄谋已久"。去年9月,纽约州启动了对Facebook的反垄断调查。之后10月,Letitia James宣布,45个州和哥伦比亚特区以及关岛的总检察长都将调查Facebook是否妨害竞争。今年7月,扎克伯格曾参加了众议院的听证会,回应众议员对其涉嫌垄断的指控。

除了美国,在全球,Facebook也面临着接二连三的调查。今年6月,德国最高法院裁定Facebook必须遵守该国反垄断机构此前颁布的一项旨在限制公司非法收集用户数据的条例,在裁定中,监管机构称Facebook滥用市场支配地位。此外,印度的反垄断监管机构也对Facebook收购信实工业的数字资产10%股份的交易发起了审查。

### 反垄断浪潮

Facebook或许应该庆幸,来势汹汹的反垄断浪潮针对的不只是自己。今年10月6日,美国众议院司法委员会发布了一份报告,详细记录了过去16个月对苹果、亚马逊、谷歌和

Facebook的垄断调查。

这份长达449页的报告指出,上述互联网 巨头都有着利用 致命收购"打压对手、收取 过高费用和迫使小企业签订"压迫合约"的垄 断行为。

在这一背景下,谁都逃不过。就在Facebook面临两起诉讼的前一天,得克萨斯州检察长Ken Paxton警告称,谷歌 未来数周和数月"可能在多州面临更多诉讼。而得克萨斯州则领导了一个由50个州和地区的司法部长组成的小组,于2019年9月起对谷歌进行调查。

"美国政府对互联网的监管,是从实向虚迈进,可能会逐步常态化",互联网分析师杨世界解释称,过去市场监管是聚焦在传统企业上,而现在伴随着互联网企业的发展壮大,比如大企业通过收购把竞争对手收为自己的子公司,的确有垄断的嫌疑,因此监管也开始向互联网企业扩展。

另一方面,杨世界也指出,从政府的角度来看,互联网企业开始成为基础资源性的企业,未来将会代表基础生产力,而如果任由企业垄断性发展,对于美国互联网的行业发展不利,没有市场竞争,就不能产生创新,对于以科技创新为战略的美国政府来说,是不愿意见到的。

为了遏制垄断性的发展, 众议院司法委员会在报告中提出了一些反垄断建议, 包括 迫使科技公司分拆等。

对此,杨世界分析称,大企业收购分为几种,一种是与自身业务有互补性的,另外一种收购是出于减少内耗成本的考虑。对于前者,如果业务互补,分拆对企业的冲击肯定是挺大的;但如果业务互补性不强,分拆反而可能有利于这两家公司的独立发展,也有很多企业会选择把子公司独立出去,进行资本运作,加速拥抱市场。

不过,王超并不认为最后Facebook会被拆分",在本世纪初的反垄断调查后,微软缴纳了罚款并没有被拆分。实际上Facebook对网络效应比微软还要依赖,如果离开了母公司的流量、技术、人才等导入,Instagram和WhatsApp发展肯定不如现在好。就像腾讯一样,微信直接带来的收益有限,但是微信对整个腾讯是不可或缺的,游戏、媒体业务都依赖微信的导流。Facebook也是同样道理,拆分之后Facebook几大业务就会分崩离析"。

北京商报记者 陶凤 汤艺甜

#### R M OCUS

# 政府关门危机暂除 美国铺路新刺激计划

新刺激计划僵持数月,美国两党也明白,这样下去不是办法。尽管在核心问题上,双方依旧不肯让步,但随着疫情的蔓延和经济压力的增加,两党突然各自发力,提交新的刺激计划方案。也是在这样的关键时刻,美国政府曾经频出的关门闹剧断断不能出现。一来避免停摆重演,二来为新刺激计划的达成争取时间,这一次美国两党终于站在了同一边。只是权衡议案只能拖得了一时,关键还要看刺激计划本身的进展。

在距离12月11日联邦政府现有预算资金即将到期的两天前,众议院紧急辟路,以343对67票的结果投票通过了为期一周的权衡议案,以避免政府在12月18日之前关门。此前参议院多数党领袖麦康奈尔表示,他打算在最后期限前通过该法案,这意味着参议院可能最快在12月10日批准该法案。美国总统特朗普也表示,他会在12月11日之前签署该法案。

众议院于今年早些时候通过了年度 12项拨款法案中的10项,但参议院尚未通 过任一版本的全年支出法案。参议院拨款 委员会主席理查德·谢尔比9日表示,谈判 人员就综合方案的大多数问题达成了共 识。因此避免政府停摆的一大原因就是解 决这一问题。但更重要的是,议员们希望将 规模超过9000亿美元的新刺激方案绑定 到这份综合支出法案当中,这也意味着,避 免政府停摆的一个关键便是为新刺激计划 争取时间。

眼看着时间越来越紧迫,两党终于开始推动新刺激计划的进展。当地时间8日,美国财政部长姆努钦刚刚公布了总额为9160亿美元的刺激计划,为新冠疫情冲击下的美国经济制定新补助方案。按照姆努钦的说法,该计划包含为州政府和地方政府提供的资金,以及为企业、学校和高校提供的有力责任担保。法新社报道称,这些内容一直是民主党与共和党议员谈判的关键症结所在。

"我期待两党能达成共识。这样我们就能为美国工人、家庭和企业提供重要的经济援助。"姆努钦在一份声明中提到。据了解,姆努钦已经将这一计划提交给了众议院议长佩洛西,并已与特朗普及麦康奈尔共同进行了审阅。

值得注意的是,在姆努钦拿出方案前不久,佩洛西和参议院民主党领袖舒默刚刚表示,将会支持由一组两党议员提出的9080亿美元新冠纾困方案,作为最终协议谈判的基础。在这份方案中,美国民众将获得直至明年3月31日的财政救济,包括2880亿美元的小企业援助,如薪酬保障计划贷款,还有1600亿美元的州和地方政府救济金,以及1800亿美元的失业救济金等。

商务部研究院副研究员庞超然称, 当前疫情对美国经济社会带来较大的冲击,但美国只在年初通过了2.2万亿美元 的刺激政策,各界都期待国会尽快批准 新的支持措施,来帮助经济恢复。目前, 共和党更期望加大对企业的支持,民主 党希望加大对各州政府的支持和保护地 方政府雇员,两党的分歧更多是关于资 金分配细节问题,但对于推动刺激政策 的大方向是一致的。

新刺激计划或许确实不能再拖了。不 久前,美国当选总统拜登提名的财政部长 耶伦还提到,美国正面临新冠疫情及其经 济后果带来的历史性危机。这是美国的悲 剧,我们必须紧急行动。不采取行动将造成 自我强化的衰退,造成更大的经济破坏。" 彼时,耶伦支持政府采取刺激措施,以最大 程度地增加就业、减少经济不平等并帮助 妇女和少数族裔,而这两类群体受到经济 衰退的打击尤为严重。美国劳工部本月4日 发布的数据也显示,今年11月美国白人群 体的失业率为5.9%,而非洲裔群体的失业 率则高达10.3%。

庞超然称,近期,美联储褐皮书反映,尽管有疫苗上市等利好因素刺激,但美国经济总体上表现不佳。各界对加大经济刺激的政策形成了共识。拜登团队也督促两党尽快对刺激法案达成一致,在圣诞假期前推动出台。新一轮财政刺激计划预计将在拜登政府上台后显现出效果,有助于保障美国经济在明年初实现一个平稳发展。

北京商报记者 杨月涵

・图片新闻・-

## 英欧领导人会晤 设定13日为谈判截止日



9日,英国首相约翰逊(左)与欧盟委员会主席冯德莱恩抵达欧盟总部,准备进行会晤。新华社/图

当地时间10日,据英国天空新闻报道, 英国外交大臣多米尼克·拉布表示,如果欧 盟在谈判中没有 显著进展",本周日 13日) 将是英欧贸易谈判的 终结"。

12月9日,英国首相鲍里斯·约翰逊飞赴 比利时布鲁塞尔,与欧盟委员会主席乌尔苏 拉·冯德莱恩共进晚餐,试图从最高层面 推 一把",争取在年底前按期达成英国与欧盟 未来关系协议。

但这顿三小时的饭局"吃下来,效果却是咫尺天涯"。冯德莱恩事后发表声明说: "我们就一系列待解决问题所取得的谈判进展开展了生动有趣的讨论,得以清晰理解对 方立场。彼此依然相去甚远。"

双方决定,再多给彼此谈判团队四天时间, 13日再就是否还有必要继续谈判做最终决定。

今年,英欧未来关系谈判进程曲折,最后期限一拖再拖。英国于1月31日正式"脱欧",进入为期11个月的过渡期",在过渡期内继续遵循大多数欧盟的规定。

如果在过渡期内无法与欧盟达成未来 关系协议,英国将于明年1月1日 无协议脱 欧",双方贸易关系将回到世贸组织框架之 下。据路透社报道,英欧之间每年约1万亿美 元免关税的贸易额将受此威胁。

北京商报综合报道